



扫描二维码关注本报微信

导读

■春风送暖百花开 >2

■蝶儿·“骆驼”·苇哨 >4

新闻热线:025-86275601

@新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

编者按 作为人才第一资源、科技第一生产力、创新第一动力和文化第一软实力这“四个第一”的重要结合点,高校学科优势突出、高端人才集聚、各类信息汇聚、创新要素集中。高校在服务经济社会发展方面发挥重要作用,既是其使命所在,也是自身发展的源头活水。近年来,江苏高校在发挥资源优势、服务经济社会发展上开展了诸多探索,取得了斐然成绩。从本期开始,本报开设“服务发展——将大写‘教育’镌刻进新时代”栏目,报道全省高校相关工作。敬请关注。

以创新度求贡献度

——江苏高校服务经济社会发展纪实(上)

■本报记者 缪志聪 潘玉娇 李大林

启东,是长江入海口的小县城,三面环海,水产丰富。5年前,当江苏王子制纸公司将配建一条制浆废水排海管道的消息传来,世代以渔业为生的老百姓开始担心造纸制浆废水会影响生态和近海渔业养殖,随之引发了一场“环保与发展之争”。为了帮助地方与企业走出困局,南京工业大学以徐南平院士为首的膜科学团队主动请缨,创造性提出成套设计工艺,成功攻克了造纸制浆废水“零排放”的世界性技术难题。如今,又黑又臭的造纸制浆废水正源源不断地化为涓涓清流、可回收利用的工业用盐和干泥。“制浆尾水零排放,当时国内外业界普遍认为不可能。”徐南平说,近几年的成功实践,让他们有信心解决几乎所有工业废水的处理问题,实现零排放。

在江苏,像南工大这样以技术突破贡献经济发展并非孤例。党的十八大以来,江苏高等学校以改革创新为动力,



要闻速览

我省3所高校通过服务国家特殊需求人才培养项目验收

本报讯(记者 任素梅)近期,国务院学位委员会公布2017年服务国家特殊需求人才培养项目验收评估结果。经专家评估和国务院学位委员会第三十四次会议审议批准,我省淮阴工学院工程硕士(化学工程)、南京工程学院工程硕士(电气工程、机械工程)、江苏理工学院工程硕士(环境工程、机械工程)顺利通过验收。

2011年,我省淮阴工学院、南京工程学院、江苏理工学院被批准为“服务国家特殊需求人才培养项目”——学士学位授予单位开展培养硕士专业学位研究生试点单位,2012年正式开始培养硕士专业学位研究生。试点工作5年一期,第一期为2012年7月至2017年7月。按照有关要求,试点项目将继续实施5年。

连云港全面启动小学弹性离校试点工作

本报讯(通讯员 康凯)从今年4月开始,连云港市全面启动小学弹性离校试点工作。“在部分小学试行弹性离校制度,提供课后照看服务”被列入“2018年连云港市十大重点民生工程50件实事”。目前,该市主城区共有12所学校已实行弹性离校试点,每天有3800人次参加这项活动。

据悉,该市弹性离校试点工作面向有实际需求的学生家庭,以家长自愿报名、学生自主参加为前提,严禁以任何方式强制或变相强制学生参加,严禁以任何方式拒绝或推诿有困难学生参与。弹性离校期间,学校将安排专人照管学生自行复习、作业、预习和课外阅读等,严禁借机组织开展语文、数学、外语等学科性集中教学,严禁以补差提优等名义组织或变相组织集体补课。

休刊启事

因劳动节放假,本报5月2日休刊一期,5月4日恢复出版。

全面深化内涵建设,精准对接国家区域发展需求,始终把握发展时代脉搏,与地方经济社会发展同频共振。据统计,5年来江苏高校新增重大科研项目16165项,重要科技成果获国家级科技奖励158项、省部级科技奖励1220项,制定或提交国家、行业等标准901项,突破重大理论、科学问题和关键核心技术881个,开辟新领域和新方向274个。

“当前,以知识为特征的人才、数据和科技成果等新生产要素成为新经济发展的核心要素和战略资源。在集聚资源、协同创新、引领发展、服务地方的历史进程中,我们的高校责无旁贷。”省教育厅厅长葛道凯说。

转型发展,服务国家与区域战略

20世纪90年代,江苏确立了科教兴省战略,率先提出“一流的经济必须用一流的教育来支撑”的口号。1996年,在全国率先实现“两基”目标后,江苏省委省政府明确提出,到2010年要在全国率先基本实现教育现代化。当年,江苏即在全国率先扩大招生规模,推动高等教育跨越式发展。

1999年,省政府发布《江苏省实施教育现代化纲要》,提出“建立与社会主义市场经济体制相适应的教育体系”。在《实施纲要》引领下,江苏快速推动高等教育大众化,为高等教育现代化整体推进夯实了基础。从2000年到2010年,全省普通高校从71所增加到126所,在校生从475万人增加到177.49万人。

为适应高等教育规模扩大的实际,江苏坚持发挥政府主导作用,广泛吸纳社会资金,大规模新建、迁建或扩建高校,高校办学条件明显改善,江苏高等教育实现了从小规模、简陋型办学向大規模、高标准办学的跨越式转变。

2008年以来,江苏高校准确把握高等教育发展新趋势,以建设国家高等教育综合改革试验区为契机,以建设高教强省为目标,以提升服务能力为导向,以加强内涵建设为重点,以人才培养为根本,以提升质量为核心,扎实推进高等教育综合改革,激发高校办学活力,促进高校质量提升和特色发展。

2010年,江苏被国务院确定为国家高等教育综合改革试点省份。从那时起,我省每年投入10亿元,在全省高校

实施优势学科建设工程,建设一批国内领先、国际有影响的高水平学科,全面提升高等教育水平和高校服务经济社会发展的能力。引导高校对接社会需求导向,开展多种形式的政产学研合作,确定了566个面向江苏战略性新兴产业和支柱产业的重点专业。随后的3年间,江苏2500多个学科团队与省内近万家企事业单位对合作,科技成果转化数达3.2万项,对外签订技术服务合同4.7万项,成交金额达150多亿元。

在此期间,我省认真分析经济社会发展趋势,努力提升高等教育的契合度。一方面,通过构建科学分类体系,推动全省高等学校形成“一体三维九类”的格局:第一维为本科院校,包括研究型大学、教学研究型大学和应用型本科院校;第二维为高职院校,按产业面向再细分为服务一、二、三产业4个类型;第三维为开放大学,分为省级和市县两个层次。另一方面,不断加大省级统筹力度,推动布局调整。从区域分布看,苏南地区高校数量较多,高等教育资源较为丰富,苏中、苏北相对缺乏。

(下转第2版)



日前,无锡市扬名中心小学的学生积极响应为青海省循化县小伙伴援建“循梦书屋”的倡议,共捐赠各类图书2669册,这批图书将和其他学校的爱心图书一起被送往循化县,帮助建立“循梦书屋”,与山区学生分享阅读的快乐。图为4月26日,无锡市扬名中心小学的学生在整理同学们捐赠的图书。

汤毅 摄

南京工程高职校:校企合作让毕业生成“香饽饽”

■见习记者 王琼

与其他学校毕业生双选会火爆的现场不同,南京工程高等职业学校双选会已经连续几年“冷冷清清”了。“我们的学生很优秀,早就被企业订走了!”副校长张跃东告诉记者,近年来,学校深入开展校企合作,深化产教融合,教学质量明显提高,学生在世界、全国、省市技能大赛,创新大赛,创业大赛中获牌数300余枚,每年毕业生就业率达98%以上。

最近,该校2015级地质工程系工程地质勘查专业的学生拿到一份作业,他们要对省地质工程有限公司提供的2000多个社会样本进行分析,在一个月内完成分析报告。像这样的作业,该系学生每学期都会有两三次。

地质工程系主任许水林介绍说,基于“校中厂”理念,2011年,学校与省地质工程有限公司联合建立实训基地,融教学、培训、职业技能鉴定、技术开发、生产等功能于一体,“学生早进项目、进团

队,在工程实践中培养企业所需的专业技能,可以实现人才培养和企业需求的无缝对接”。许水林说,校企合作解决了学生实训条件的技术、设备等问题,为学生的专业成长提供了很大帮助。同时,专业教师可以进入合作企业进行短期培训,也解决了专业教师数量不足、专业面窄的问题。

地质工程系“校中厂”的探索,是南京工程高职校深化校企合作的一个缩影。近年来,该校在促进校企深度融合、提高人才培养质量方面进行有益探索,引企入校、“订单式”培养学生、创新实践平台,取得良好效果。

2017年,南京工程高职校结合企业对高素质、技能型人才实际需求以及学校产学主体分离的实际,与中国电子科技集团第十四研究所开展合作,在应用电子技术专业成立“军工班”,实施招生与招工一体化“订单式”培养,校企“双主体”育人。

国中职安全类人才需求量达72万人,安人全人才培养迫在眉睫。2013年,该校在中职建筑工程施工专业开展安全健康与环保方向人才培养体系的创建与实践,创设了岗前预防、岗位控制、事中管理、事后救护的“防控管护四位一体”课程体系。“学生从‘要我安全’到‘我要安全’‘我应安全’‘我能安全’的认识跨越,进一步升华到‘我会安全’‘我能安全’的思想境界。”相关负责人许曙青说,该专业毕业生的安全保障意识和能力显著提高。

“我们将继续在拓宽校企合作空间、实现人才资源共享、创新现代学徒制人才培养等方面加强理论研究与实践探索,办高质量的职业教育,为解答‘三张问卷’作出贡献。”张跃东说。

